

每天需走一万步 上下“冰火两重天”

“90后”供热巡线员确保供热管网安全,让百姓住上暖屋子

本报记者 刘述波

新阳路安升街交口至新阳路康安路交口长约3公里的主干线,以及新阳路两侧街路和小区内的支干线路和检查井,是华能供热公司抢险大队一班班长李兆祥和同事们的“责任田”。

进入供暖季,这群“90后”巡线员每天都要花大半天时间,在这片区域的管线和检查井间奔波,巡视管线、检查阀门……“越是高寒天,越是得检查仔细了,前期工作做好,就能最大程度减少管线故障,保障大家住上暖屋子。”李兆祥说。

钻出检查井 外套变“铠甲”

近日冰城迎来高寒天,室外寒风凛冽刺骨。早8时,李兆祥像平日一样,与组员张永福、王鹏一起,背上工具包,拿上气体探测仪和红外测温枪,沿辖区供热管线及井室开始例行巡查。班组总计6个人,分成两组按片区展开全线巡查。巡查工作除了主干道路外,还需要进入沿线各小区内,尤其是一些老小区更是巡查重点。很多地方车辆进不去,他们步行到点位去查看,每日起码要走1万步,相当于5公里。

“这片供热管网是连接爱建和友谊路的一次主管网,是巡检的重点区域。”在爱建路的一次供热井室旁,李兆祥与张永福一起打开地面井盖,热气“腾”地一下就冲了出来。他用绳子将气体探测仪系好后,顺着井边将气体探测仪放到井室内。“用气体探测仪可以对井室内的可燃气、氧气、一氧化碳和硫化氢等指标进行检测,一旦有害气体超标,报警器就会发出警示音。”井内空气质量达到作业标准后,便下井作业。

“井内的主管网供水温度在94℃以上,回水温度也在50℃左右,井内的温度可达30℃以上。”系好安全带的李兆祥弯下腰从直径80厘米的检查井口进入,借着井口的光亮,他熟练地检查管线、阀门等设施是否完好。

这个季节,井上和井下“冰火两重天”。井下温度高,几分钟后,李兆祥额头已经见了汗。井上



巡线员进入供暖检查口。

零下二十多摄氏度,身上粘的湿气极易结冰。出了井,他的外套很快被冻成了“冰铠甲”。

保管网安全是责任 也是最大的心愿

巡线检查是个体力活儿,冬季穿得厚行动不太灵活,体力耗费也更多,李兆祥说自己已经习惯了。“平时巡线还好,一旦管线出现故障,我们必须第一时间赶到抢险现场,那个时候就不一定忙乎多久了。”巡检完毕,没有发现问题,李兆祥一行又出发驶向下一个检查节点。

随后,他们来到光仁街的老小区的换热站,忙着查看管网压力,检测供水回水温度,记录供热参数……李兆祥说:“这些供热参数关系小区供热的安全稳定,每次都要认真查看。”除了记录供热参数,李兆祥还仔细查看换热站内的各类设备,重点检查循环泵和补水泵的运行是否正常,



检查口内温度高达三十多摄氏度。

是否存在异常响动。

巡检工作重复、单调甚至有点枯燥,但身为“90后”的他们很少去抱怨。“极寒天来了,我们的工作就是保证供热,让老百姓住上暖屋子。”李兆祥说,只要确保供热管网和井室安全,就能保障正常供热,这是所有巡线人员的责任,也是大家最大的心愿。

●高寒下的坚守

关爱户外劳动者 保暖装备驱寒意

快递驿站向户外从业者赠送御寒装备



向户外从业者赠送御寒装备。

“以前在省内其他地市开展过类似活动,在哈市网点,这是第一次。”中通黑龙江省分公司相关负责人说,“最近气温低,希望和我们一样在室外作业的人们,在寒冬中能获得更多温暖。”

冒着严寒,姜晓每天将200多件快件送到用户手中。从6时30分开始,一直要送到18时。回到驿站,吃口热乎饭,喝口热乎水,为自己补充能量。“我俩今年上半年接的这个驿站。”当丈夫姜晓在外送件时,吴迪在驿站内将快件按照楼栋整齐地码在货架上,当有用户来取件时,可以第一时间取到快件。

在该驿站,除了每天姜晓送出的快件外,还有约600件快件等待用户上门取件。“我俩分工明确,我在‘家里’等人来取,他在外面送件。”吴迪说,“这就是我们一天的工作量。不能因天冷耽误别人收快件。”

聚焦“五大安全” 支撑“向北开放”

我市加速推进国家综合货运枢纽补链强链

本报记者 刘希阳

力争经过3年建设 综合货运枢纽体系更加完善

为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,加快构建现代化高质量国家综合立体交通网,2022年6月财政部、交通运输部决定联合支持国家综合货运枢纽补链强链,印发了《关于支持国家综合货运枢纽补链强链的通知》,组织各地开展申报工作,确定三年实施期给予每个入选城市共计不超过15亿元的奖补资金,重点支持不同类型的综合货运枢纽在基础设施及装备硬联通、规则标准及服务软联通、运营机制一体化等方面开展工作,不同运输方式之间互联互通。

作为我国最北端的省会城市,哈尔滨因独特的地理位置,是国家确定的国际性综合交通枢纽城市,也是国家重要的粮食生产、装备制造、能源转运基地,以及向北开放战略的核心枢纽城市。在构建综合运输体系支撑国家向北开放战略和老工业基地振兴战略实施的关键时期,国家综合货运枢纽补链强链政策对我市加快交通强国建设步伐,规划建设综合立体交通网意义重大。为此,市交通运输局在市委市政府的大力支持下,抓住机遇,迎难而上,联合长春市共同启动了第二批国家综合货运枢纽补链强链申报工作。按照财政部、交通运输部《通知》要求,市政府组建了市政府主要领导为组长,分管副市长为副组长,市交通运输局、市财政局等多个部门为成员单位的工作专班,选聘业内一流的交通运输部规划设计院作为技术支撑机构,认真学习领会和贯彻习近平总书记视察黑龙江时的重要指示精神,聚焦“五大安全”、突出“向北开放”,编制《哈尔滨长春国家综合货运枢纽补链强链实施方案(2023—2025年)》,经哈尔滨、长春两市政府和黑龙江、吉林两省交通运输厅、财政厅审核后上报交通运输部、财政部。今年7月13日,《方案》通过了交通运输部、财政部组织的竞争性评审,9月25日交通运输部办公厅印发《关于实施哈尔滨长春国家综合货运枢纽补链强链的意见》,正式确认哈尔滨市为国家2023年国家综合货运枢纽补链强链支持城市,将在未来3年内获得国家不超过15亿元的奖补资金,同时,对《方案》提出了部分修改建议。目前,第一年5亿元奖补资金已经拨付至我市。

按照交通运输部办公厅《意见》的要求,市交通运输局立足国家战略,围绕着国家全面支撑粮食安全、能源安全和向北开放核心战略,以基础设施硬联通、规则标准软联通、运营机制一体化为基本目标,修改完善《哈尔滨长春国家综合货运枢纽补链强链实施方案(2023—2025年)》,加快实施步伐,推进项目建设,加强哈长联动,最大限度的发挥国家政策资金的引导作用。

按照交通运输部办公厅《意见》的要求,市交通运输局立足国家战略,围绕着国家全面支撑粮食安全、能源安全和向北开放核心战略,以基础设施硬联通、规则标准软联通、运营机制一体化为基本目标,修改完善《哈尔滨长春国家综合货运枢纽补链强链实施方案(2023—2025年)》,加快实施步伐,推进项目建设,加强哈长联动,最大限度的发挥国家政策资金的引导作用。



哈尔滨—长春国家综合货运枢纽体系战略区位示意图

国家综合立体交通网主骨架布局示意图



哈长双城在国家综合立体交通网主骨架中的位置

区—集装箱中心站综合货运枢纽组团等五大综合货运枢纽组团,是哈尔滨长春国家综合货运枢纽补链强链体系布局的核心组成部分。

“多点”是指依托哈尔滨利民经济技术开发区、自贸试验区哈尔滨片区、五常经济开发区等,打造由哈尔滨市域内双城区公铁联运综合枢纽、五常公铁联运综合货运枢纽、阿城产业安全保障公铁联运综合货运枢纽等重点物流园区。

综合货运枢纽项目,包括枢纽设施、装备更新升级和集疏运铁路建设,涉及自贸区对外开放公铁联运综合货运枢纽、五常粮食安全保障公铁联运综合货运枢纽、双城产业安全保障公铁联运综合货运枢纽、阿城产业安全保障公铁联运综合货运枢纽。

同时,推进黑龙江省哈尔滨滨铁市场钢铁产业园项目,建设成为省内功能完备、设施先进、服务全面的现代化钢铁物流基地。

推进钢铁产业园(一期)铁路专用线项目,完善古铁产业园多式联运服务功能,提升产业园集疏运效率。

设施及装备硬联通 构建高效便捷陆空联运模式

下一步,哈市将重点建设哈尔滨太平国际机场陆空联运枢纽项目等一批项目,打造北方快运基地和物流中转基地。以服务高新技术产业、冷链物流、跨境电商等为重点,畅通快运物流通道,加快推进卡车航班、异地货站建设,构建高效便捷的陆空联运模式。

围绕哈尔滨太平国际机场和临空经济区,重点推动哈尔滨航空货运枢纽的设施建设、集疏运通道建设和装备设施升级改造,提升哈尔滨航空枢纽服务能力。对接“一带一路”建设要求,建设中蒙俄空中走廊辐射中心,打造联通俄罗斯的重要战

略支点,建成东北亚面向欧美的航空物流中心。推进哈尔滨太平机场二期改扩建、哈尔滨机场新建国际航空货运物流中心、哈尔滨航空邮件处理中心土建改造工程、哈尔滨跨境电商物流基地建设项目,提升航空货运枢纽基础设施保障能力和货运生态体系。

推进哈尔滨机场二期扩建地方配套道路迁改联络线机场路延长线项目,完善临空经济区对外货运通道,为提升产业园区功能和承载力提供交通保障。

哈尔滨多点支撑公铁联运货运枢纽项目,将推进4个片区

规则标准等软联通 构建高效便捷多种联运模式

未来,哈市将推进物流运输行业规则标准等软联通。坚持培育“一站式”运行模式与引进相结合,发展多式联运“一单制”“一站式”运行模式。制定多式联运企业服务标准。完善多式联运运行机制,推广“一单制”单证体系,推进铁、公、空在服务流程、技术标准、信息系统、票务结算等方面对接。完善汽车特色公铁联运标准规范,研究编制《公铁联运枢纽功能区布置规范》《汽车零部件公铁联运标准》行业标准,《物联网监管仓技术与管理规范》团体标准、《一汽车物流商品车铁路运输专用车型及装卸技术标准》企业标准等。

推广使用标准化运载单元。加快采购专业化多式联运设备和跨方式快速换装转运的装卸、分拣设施和标准化运载单元,满足集装箱和大宗散货的快速转运需求。大力推广应用集装箱箱、厢式半挂车等标准化运载单元和货运车辆,提高不同运输方式之间的衔接转换效率。支持企业、协会建立托盘、周转箱“共享共用池”,提高标准化运载单元使用率。加大力度推广中欧班列集装箱全球智能监控系统,积极推广标准化冷链运输设备应用,试点推广铁路冷藏车厢加挂运输方式,提高铁路冷链运输服务比例。

建立健全一体化运营机制。大力发展枢纽经济,推动哈尔滨综合货运枢纽与自贸区哈尔滨片区(新区)、哈尔滨综合保税区、哈尔滨临空经济区、哈尔滨内陆港“三区一港”协同发展,实现区、港、枢纽一体联动。深化长春兴隆综合保税区与长春国际陆港“区港合一”建设,实现“港务、关务、船务”功能前移,推进海铁联运“一单制”向单证物权化拓展。依托枢纽开展跨境结算交易等金融服务和专业化商务服务,完善通关、保税等功能,提高货运枢纽支撑跨境电商物流一体化服务能力。